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фотографії, слайди, комп’ютерні презентації, а також цікавий пізнавальний матеріал – казки, 

вірші, ігри, ребуси, загадки, прислів’я тощо.  

Важливим моментом уроків «Я досліджую світ»  є використання різних методів 

навчання (практичних, ігрових, пізнавальних, ситуаційних, змагальних; тренінгів, 

психогімнастики тощо). На уроках учні вивчають комплекси ранкової гімнастики, 

гімнастики до занять і фізкультхвилинок, знайомляться з різноманітними руховими іграми 

та вправами, набувають знань щодо зміцнення свого здоров’я, профілактики травматизму, а 

також отримують завдання та рекомендації щодо режиму дня, занять фізичними вправами 

вдома тощо. З метою удосконалення знань, умінь і навичок обов’язковим є створення ігрових 

ситуацій, які навчають дітей фізичній і психічній саморегуляції. 

Отже, використання ситуаційних завдань на уроках «Я досліджую світ» є ефективним 

засобом формування соціальної та здоров’язбережувальної компетентностей молодших 

школярів. Вони сприяють розвитку життєвих навичок, формують відповідальне ставлення до 

власного здоров’я та поведінки в суспільстві. 

Перспективи подальших досліджень полягають у розробці системи ситуаційних 

завдань для різних тем курсу та створенні методичних рекомендацій для вчителів початкової 

школи. 
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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ ЗДОРОВОГО СПОСОБУ 

ЖИТТЯ УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 

  

Сучасна початкова освіта в Україні, що функціонує в межах концепції Нової 

української школи, висуває особливі вимоги до формування особистості учня. Одним із 
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пріоритетних завдань є не лише засвоєння системи знань, а й розвиток здоров’язбережувальної 

компетентності. Здоровий спосіб життя (ЗСЖ) розглядається як комплексне поняття, що 

охоплює фізичне здоров’я, психоемоційну стабільність і соціальну адаптованість. В умовах 

сучасних викликів, зокрема воєнного стану, цифровізації та гіподинамії, питання 

педагогічного супроводу формування ЗСЖ набуває особливої актуальності. Молодший 

шкільний вік є важливим етапом, коли дитина найбільш чутлива до виховних впливів і 

формування ціннісних орієнтацій. 

Згідно з результатами аналізу наукових джерел, зокрема праць О. Шукатки та 

Н. Хомич, здоровий спосіб життя – це активна діяльність, спрямована на збереження та 

зміцнення здоров’я на основі усвідомлення власної відповідальності. Компетентнісний підхід 

передбачає, що учень має не лише знати правила гігієни, а й уміти застосовувати їх у 

повсякденних ситуаціях, критично оцінювати ризики для здоров’я та обирати безпечні моделі 

поведінки. 

У процесі дослідження нами було виокремлено та впроваджено чотири ключові 

педагогічні умови, що забезпечують цілісність освітнього впливу:  

1. Використання активних та інтерактивних технологій навчання. Традиційні 

пояснювальні методи для молодших школярів часто залишаються на рівні теоретичних знань 

без їх практичного застосування. Впровадження рольових ігор («Супермаркет корисних 

продуктів», «Подорож до країни Здоров’я»), кейс-методів (аналіз ситуацій вибору між 

активним відпочинком та гаджетами) та проєктної діяльності дозволяє дитині самостійно 

знайти відповіді на важливі питання. Наприклад, проєкт «Таємниці мого сніданку» допомагає 

учням навчитися аналізувати склад продуктів та їх вплив на енергійність протягом дня.  

2. Системне впровадження здоров’язбережувальних елементів у структуру уроку. 

Динамічні паузи та фізкультхвилинки повинні бути не просто механічним рухом, а змістовним 

елементом. Ми пропонуємо широке використання кінезіологічних вправ («Кулак-ребро-

долоня», «Дзеркальне малювання»), які стимулюють нейронні зв’язки. Крім того, 

впровадження технік емоційного розвантаження (короткі медитації, вправи на дихання за 

методом «Квадрату») допомагає учням долати стрес і зберігати концентрацію уваги.  

3. Організація партнерського середовища «школа – сім’я». Ефективність формування 

ЗСЖ нівелюється, якщо вдома дитина стикається з протилежними зразками поведінки. Ми 

розробили систему взаємодії з батьками, що включає інтерактивні лекторії та спільні сімейні 

челенджі («Тиждень без цукру», «Вечірня прогулянка»). Спільна діяльність батьків і дітей стає 

найкращим підкріпленням для формування стійкої звички.  

4. Моніторинг та саморефлексія учнів. Для формування суб’єктності учня важливо 

надати йому інструменти самоконтролю. Використання індивідуальних «Щоденників успіху», 

де діти відзначають свої «перемоги» над шкідливими звичками або нові досягнення у спорті, 

створює ситуацію успіху та стимулює подальший саморозвиток.  

Для перевірки ефективності запропонованих умов на базі 3-го класу було проведено 

педагогічний експеримент. На констатувальному етапі було виявлено, що 23,3% учнів мають 

низький рівень сформованості ЗСЖ, що проявлялося у слабкій мотивації та відсутності чітких 

знань про вплив режиму дня на самопочуття.  

Після реалізації формувального етапу, де були застосовані всі чотири педагогічні 

умови, результати контрольного зрізу засвідчили позитивну динаміку. Кількість учнів з 

високим рівнем сформованості здоров’язбережувальної компетентності зросла до 43,3% 
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(приріст склав 23,3%). Окрім статистичних показників, спостерігалися якісні зміни: учні стали 

ініціативнішими у проведенні руханок, частіше обирали корисні перекуси та демонстрували 

вищий рівень емоційного інтелекту під час вирішення конфліктних ситуацій у класі.  

Отже, формування здорового способу життя є не окремою навчальною темою, а 

наскрізною лінією всього освітнього процесу в початковій школі. Проведене дослідження 

підтвердило, що лише за умови комплексного поєднання інтерактивних методів навчання, 

системної фізичної активності, тісної співпраці з родиною та розвитку навичок саморефлексії 

можна досягти стійких результатів. Сформована в дитинстві культура здоров’я є важливою 

передумовою успішної самореалізації особистості в майбутньому. 
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ФОРМУВАННЯ ГРОМАДЯНСЬКОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ УЧНІВ 

ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ ЗАСОБАМИ ДИТЯЧОГО ФОЛЬКЛОРУ 

 

Актуальність дослідження зумовлена необхідністю формування в учнів початкової 

школи громадянської компетентності як однієї з ключових у сучасній освіті. В умовах 

суспільних трансформацій особливого значення набуває виховання особистості, здатної 

усвідомлювати свої права й обов’язки, дотримуватися демократичних цінностей, проявляти 

соціальну активність і відповідальність. 

За роки навчання у початковій школі разом із предметною підготовкою учні мають 

оволодіти ключовими компетентностями, які передбачають їх особистісно-соціальний 

розвиток і формуються на міжпредметній основі. Саме громадянська компетентність, як 

ключова, має міждисциплінарний характер і спрямована на соціалізацію особистості, набуття 

навичок співжиття і співпраці в суспільстві, дотримання соціальних норм і правил [2]. 
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